

# 从军嫂到警嫂(下)—— 分居两地但不离不弃， 她和他一路坚守相随

编者按

有这样一群人：她们力量柔弱，却充当坚强的后盾；她们身躯单薄，却独自承担家庭的责任；她们渴望亲情，却表现出最大的理解——这就是军嫂。她们的伟大之处，就在于前方刀光剑影，后方却坚如磐石。军功章一半属于军人，一半属于军嫂；而当军嫂的另一半转业后，她们又有了新的称呼。

今年1月10日，是全国首个人民警察节，省公安厅特别表彰了我市一批“最美警嫂”。记者梳理发现，这批“最美警嫂”中不少人曾经是军嫂。从军嫂到警嫂，称呼改变了，但不变的是支持与理解——你在外守护大家，我为你守护小家！

为此，本专版特推出“从军嫂到警嫂”上、下篇，本期为上篇。



首个人民警察节时，宁海民警列队接受检阅。(宁海公安提供)

## 胡潇艳：他还欠我一次蜜月旅行

记者 王晓峰 通讯员 陈柳伊

军婚不易，军嫂难当！“分居家庭”不在少数，但保家卫国是不可讨价还价的特殊使命。这份使命不单属于军人，也属于军嫂。我们的主角曾经是一名军嫂，现在是一名警嫂，也是一名教师，她名叫胡潇艳。

身份变换并没有改变胡潇艳对家人的爱。对她来说，既然选择成为他的另一半，那么“坚守与奉献”的理念自然深入骨髓——你在外守护大家，我为你守护小家！“刚结婚他就回了岗位，至今还欠着我一次蜜月旅行……不过我不后悔，因为我爱他，他也爱我！”她说。

### “宠物军团”集结， 他的爱令她感动

对于军人，胡潇艳有着特殊情感，



胡潇艳与成传昭的婚礼。

(象山公安提供)

因为她的父亲曾是一名解放军战士。家庭的熏陶，让她从小就对军人有着无比的崇拜。正因如此，遇到择偶的人生大事，就有了向军人倾斜的念头。

2017年，仿佛命中注定，胡潇艳遇见了当时在宁波武警边防支队服役的成传昭。恰当的时候遇到了恰当的人，两人因此看对了眼，这就是缘分。生物学研究生毕业的胡潇艳对小动物有天然的好感，成传昭为此“建立”了一支“宠物军团”，最多的时候麾下就有螃蟹、小鱼小虾、仓鼠、青蛙、蚕宝宝等11种动物；知道胡潇艳喜欢奶茶蛋糕，成传昭便“不惜重金”每日采购；知道胡潇艳喜欢鲜花，成传昭便想方设法制造惊喜……

刚开始的恋爱是美好而又甜蜜的。由于双方都在宁波，他们的心理距离并不遥远，也有时间一块儿吃饭逛街……然而没过几个月，成传昭就被分配至象山石浦边防派出所任职，平均两周才能回宁波相聚一次。

军人以服从命令为天职。面对工作调动，成传昭义无反顾地收拾行囊，临行前他忐忑地问了一句：“相隔两地，陪伴的时间会大量减少，你愿意等我回来吗？”一声不算太有底气的“我愿意”开启了两人异地的恋爱生活。

不是所有的距离会产生美，也不是所有的距离是“绊脚石”，是好的坏，

全凭两人经营。面对转变，作为家中的小女儿，从小就被家人环绕、捧在手心的胡潇艳坦言：“刚开始也有不适应，但是就像他选择军装一样，我也会坚定自己的选择。”

立志成为军嫂后，她“猛地一下长大了”，从家中“小公主”，渐渐地变成了都市“女强人”。

### 他至今还欠着她一次 蜜月旅行

“我家小艳是一名党员，是一个很优秀的女孩。”第一次接受未来岳父检阅，胡潇艳的父亲便这样介绍自己的心肝宝贝。

这也给成传昭带来了巨大的压力，远在象山的他生怕缺乏陪伴导致这段爱情鸡飞蛋打。但作为一名军人，有时候就是这么身不由己。所幸胡潇艳看得开，也看得明白——既然男友无法回宁



胡潇艳与成传昭的婚礼。

(象山公安提供)

波来看望自己，那就让自己开车去象山与他相聚吧！

令成传昭感动不已的是，在那段时间里，他为了适应新的工作岗位，不得不加班加点，有时甚至两周一次的轮换都顾不上，但再苦再累也赶不上女友带来的感动。

“那会她经常开车来象山和我约会。”成传昭说，2017年除夕，他留在单位值班。为了让他在异地也能感受到家人的陪伴和温暖，胡潇艳独自一人来到象山石浦的边防派出所，两人在一起过的第一个年夜饭和跨年夜就在此度过的。

也正是在那里，胡潇艳看见了成传昭解决群众求助之后的笑脸，看见了他与战友之间浓厚的战友情，看见了他众多边防战士为了守护祖国边防选择远离城市、远离亲人的付出与执着……

慢慢地，胡潇艳看懂了这个男人的军人梦，体会到了这个男人守护万家灯火的热情，逐渐理解了她选择的这个人。

在相互理解和扶持下，2018年两人走进了婚姻殿堂。是年，全国上下掀起学习“枫桥经验”的热潮，成传昭也根据辖区特点积极在海上创新实践“枫桥经验”，总结出了“海上老娘舅”、诉调衔接等经验。

“由于我工作忙抽不开身，婚庆酒席都是妻子一手操办的，我当了回‘甩

手掌柜’。”成传昭愧疚地说，婚后他就赶回了岗位，连蜜月旅行都没赶上，而这一“欠”就是好几年！

### 从警后，她的理解和支持依然给力

婚后不久，两人便迎来了爱情的结晶。怀孕前期，胡潇艳孕吐反应厉害，身在象山的成传昭很担心。但是为了不耽误丈夫工作，胡潇艳总是这样安慰他：“不用回来，没事的，我一个人可以。”

怀孕期间，他们的新房正在装修。胡潇艳一边要上班，一边还得趁着午休时间，拖着笨重的身体跑建材市场选材料。就连地板颜色、墙布样式也只能在网上交流，这让忙东忙西的胡潇艳很是失落。

每当需要丈夫而他却不在身边的时候，即使身为军嫂，也难免委屈：“我也想像其他女孩一样，在怀孕的时候有人陪伴，有人嘘寒问暖。”所以，孕期的胡潇艳常有牢骚。面对这些，成传昭也很无奈，只能在休息时间多干家务，多满足胡潇艳的“小心愿”。

虽然人不在身边，但成传昭的心永远都在妻子身上。想到妻子大着肚子，上下班开车不方便，就通过网络帮她叫好车进行接送；当妻子心情不好的时候，他会点妻子爱吃的水果、零食，让外卖小哥成为他们感情的联络员。

这些举动让胡潇艳非常感动：“能够理解，他也身不由己，这几年的分居生活，就当是我把他‘借’给国家了吧。”

原本以为再过几年，等丈夫转业回宁波了，他们就可以结束两地分居的生活。可是，2018年末，随着全国边防部队集体转制，成传昭身着“橄榄绿”换成了“藏青蓝”。胡潇艳也自然从军嫂变为了警嫂，“团聚梦”短时间内是难以实现了。

面对突如其来的变化，胡潇艳心中也挺有想法。这时成传昭就想出办法来开导妻子——“你也是党员，你得支持我啊，为了党的事业。”“我们还在‘两小时心灵舒适圈’，遇见紧急情况，我还是能马上赶到你身边的。”“警察和军人都是保家卫国的职业，还是请多多关照。”经过一段时间磨合，胡潇艳接受了现实。她清醒地认识到，因为爱情，她为前方丈夫守好小家的决心没有变。

儿子出生后，成传昭给他取名“丞丞”，希望他长大后能做一个对国家有用的人。寓意虽好，但成长过程中的柴米油盐、奶粉尿布一样都少不了。为了帮助这个小家庭，成传昭远在陕西的父母也来到宁波。

在家里，胡潇艳收起了父母多年来宠爱带来的娇气，努力成为一名好儿媳：面对南北双方的差异，胡潇艳尽力适应；婆婆身体不好，胡潇艳自学医学知识，悉心照料；每逢周末还会安排一家人外出散心……浓浓的家庭和谐氛围，让丈夫没有了后顾之忧，也是成传昭努力工作的动力源泉。

“去年疫情来袭的时候，我大年初一就赶回象山，投入抗疫第一线。”成传昭说，他是一个兵，来自老百姓；他也是一名警，源于一个兵。坚守岗位，护卫人民群众平安是他的分内事。

对此，胡潇艳坦言：“为了让他安心守护社会安宁，她会守好小家，和他一路坚守相随。分开的日子里，距离反而把我们拉近，在电话里分享着彼此生活与工作中的喜怒哀乐。也许这些就是作为一名军嫂和警嫂简单、特殊的甜蜜与幸福吧。”



杨婧与王瑞峰的合影。(奉化公安提供)

记者 王晓峰  
通讯员 奕超超 张珊珊

“又要分开了？”  
“嗯，下次见！”  
成都到宁波，2000多公里的距离，异地相恋，其中有多少苦楚与甜蜜，只有当事人心中最为清楚。当作出那个决定时，她其实就已经选择了守候和承担。

她，就是宁波市奉化分局苑湖派出所民警王瑞峰的妻子杨婧，也是成都市青白江区区域镇的一名干部。今年是他们在一起的第七个年头，从相识到相恋，他们聚少离多，从和王瑞峰相恋开始，杨婧就习惯了“等”。

2014年，本没有交集的他们因朋友介绍而相识。那时的王瑞峰就读于人民警察大学（原广州边防指挥学校），热恋中的他们仅保持着每月一次的见面。

2017年7月，王瑞峰被分配至奉化桐照边防派出所，与以前相比，距离更远了，工作也更忙了，见面机会更少了。而每次见面，不过两三天。每次分别，杨婧心里有太多的不舍，泪水在眼眶里打转却硬是一滴不落。

她知道自己不能耽误他工作，她深知军人需要对方更多的理解与信任。她用柔弱的拥抱表达着最大的理解，赋予他工作上的干劲。君子于役，不问归期，女子于礼，静候佳音。

2018年12月24日，王瑞峰和杨婧相约领证。巧的是，12月25日转改通知下来，王瑞峰从边防部队转改至奉化公安分局，成为一名人民警察。军装换警服，变的是身份，不变的是忠诚职守、一心为民的初心。

王瑞峰以一名“新兵”的姿态扎根在基层派出所一线，随时要出警，随时要出差。就这样，他们之间连视频电话都成了一种奢侈。而她也随时待命，以前是“军嫂”，现在是“警嫂”。但变的是“头衔”，不变的是深情，无论他的身份是什么，她都做着坚定的后盾。

2019年11月，在王瑞峰的老家江苏，两人步入婚姻殿堂，婚礼的一切流程也是由杨婧操办的。内心深处，不管是对父母还是对妻子，王瑞峰都充满了亏欠——自己在宁波工作，妻子在成都，父母也远在江苏，过着三地分居的日子。

“我原本是计划几年后转业到成都跟妻子团聚，再将年事已高的父母接过去一起照顾的。”但这个计划不上变化，王瑞峰也只能克服困难，牢牢坚守在为人民群众服务的新岗位上。

2020年，正当他们准备欢欢喜喜过大年，迎接这难得的相聚时，“意外”出现了。大年三十正好轮到王瑞峰值班，杨婧便买好了机票，提前一天飞到宁波跟他相聚。值班结束后，和同事交接完工作，小两口高高兴兴地开车回江苏过年。

但这个年注定是不平凡的——疫情突然暴发，打乱了原本的生活节奏，第二天杨婧和王瑞峰就被各自的单位通知要求立即返岗。告别后的他们回到各自岗位，全力投入疫情防控工作中，没有怨言，有的是一心打赢疫情防控战役的决心。

杨婧从年初二开始每天坚守在社区抗疫一线，日常奔波在楼道里，人员排查、防疫宣传、护航复工，忙得连轴转。

## 杨婧： 来自一千多公里外的守望

“你好，我们是政府工作人员！打扰了，请问一下家里有没有从重点地区回来的家属或者亲戚，有没有接触过从那边回来的人，有没有发热咳嗽等症状？”这几个问题每天要重复200多遍，遇到不能理解的居民她还要给予耐心的解释。与此同时，在宁波的王瑞峰也在抗疫一线中巡邏、走访、排查、宣传，一刻不停歇。

那段时间里，杨婧又累又怕，心里时刻牵挂着王瑞峰。两人因为这场来势汹汹的疫情，近五个月未见面，只能通过视频通话互相鼓励。太多的心酸和无奈，无处宣泄的情绪，无数次话到嘴边却又咽下。两人就这样上演着“夫妻异地却同心上阵”的战“疫”故事……

从军嫂到警嫂，杨婧虽然没有冲锋到守卫边疆和打防犯罪的第一线，可也正是她用点滴的“普普通通”，为那抹藏青蓝注入了闪光的底色，让“警嫂”这个称呼更加温暖人心。她是军人和警察丈夫背后的动力和精神支柱，默默地用大爱呵护、包容着军人和警察，让他在维护社会稳定和谐的关键时刻，在人民群众需要的紧急时刻，能够义无反顾、挺身而出。

杨婧说，七年来，他们光是机票、车票就攒了几百张，笑称这是为中国的铁路事业、民航事业做出了巨大贡献。志同道合能抵抗遥远距离，那些曾闪现过的“坚持不下去”“想分开”的念头在对方跨越时间和距离来相见的时候瓦解。

“上次见面是什么时候了？”是思考已久的沉默。

“下次打算什么时候见面？”是不敢给出的约定。

杨婧在一次次等待中付出。